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경 제 학<선택>

2006년 시행 행정고등고시(행정․공안직) 제2차시험

                    응시번호 :                  성명 :

제 1 문. 거시경제현상을 보는 시각은 고전학파와 케인즈학파로 나눌 수 있다. 그러나 

기존의 IS-LM 분석틀은 특정적(ad-hoc)이라는 비판을 받고 있다. 최근의 

새고전학파와 새케인즈학파는 이러한 비판을 극복하는 새로운 연구방법으로 

미시적 기초를 둔 일반균형적 접근방법(AD-AS 모형)을 제시하고 있다. 이러한 

분석틀을 염두에 두고 다음 물음에 답하시오.                     (총 20점)

1) 거시경제를 분석하는 모형설정에 있어서 고전학파와 케인즈학파의 기본가정의 

차이를 설명하시오. (5점)

2) 확대재정정책이 소득, 물가, 이자율, 고용에 미치는 효과를 IS-LM 모형과 

일반균형모형으로 분석하고 양자의 차이를 비교 설명하시오. (10점)

3) 최근 한국경제에서 증세에 대한 논의가 활발히 이루어지고 있다. 만약 정부가 

소득세 누진율을 상승시키기로 했다면 어떠한 경제적 효과를 예상할 수 

있겠는가? 케인즈학파와 공급중시 경제학파 간의 견해 차이를 비교 설명하시오. 

(5점)

제 2 문. 다음은 노동(L)을 유일한 가변요소로 사용하는 어느 기업의 생산함수이다.

f(L) ＝ 30 L － 


L2
L≦ 30의 경우

f(L) ＝ 450 L > 30의 경우

이 기업이 생산하는 상품은 완전경쟁 시장에서 판매되며, 가격은 P ＝ 2 라고 하자. 

이 기업은 생산요소 시장에서는 수요독점자이며, 다음의 노동공급곡선에 직면

하고 있다.

W (L) ＝ L            W는 임금

다음 물음에 답하시오.                                          (총 15점)

1) 이 기업의 고용량과 임금을 구하시오. (5점)

2) 수요독점적 착취의 크기를 구하시오. (5점)

3) 최저임금제가 도입되었을 경우 고용에 미치는 영향에 대해 설명하시오. (5점)

제 3 문. 2차 세계 대전 이후의 국제통화제도는 미국달러화를 기축통화로 하는 고정환율제인 

브레턴우즈(Bretton-Woods) 체제로 특징 지어졌다. 하지만 이 고정환율제는 

1971년 미국의 금태환 중지 선언으로 붕괴되고 변동환율제로 이행하게 되었다. 

이와 같은 이행의 배경을 당시 세계 경제의 역사와 브레턴우즈 체제의 본질적 

문제점과 관련 지어 설명하시오.                                    (7점)
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제 4 문. 다음 표는 두 국가의 두 재화에 대한 생산능력을 나타낸다. 숫자는 각국 근로자 

1인이 1년간 생산할 수 있는 수량이다.

자동차 쌀

미  국 60 120

일  본 50 80

다음 물음에 답하시오.                                          (총 8점)

1) 어느 국가가 어느 재화에 비교우위를 가지는지 밝히시오. (3점)

2) 두 나라가 자유무역협정(FTA)을 체결할 경우 찬성집단과 반대집단의 논거를 

제시하시오. (5점)

중앙인사위원회 출제관리과장


